

Е.В. Иванцова

Томский государственный университет

**Речевой портрет жителя сибирской провинции в свете
взаимодействия подсистем русского языка**

Аннотация: Исследование является частью осуществляемого в Томском государственном университете проекта, посвященного выявлению типологических черт носителей народно-речевой культуры

Рассматривается речь жителя сибирской провинции – мужчины 1956 г.р. со средним специальным образованием, проживающего в поселке городского типа Кемеровской области. Материалом исследования послужили записи спонтанной устной речи (около 15 час.) и тексты SMS-сообщений (около 260); тексты собраны дочерью информанта, студенткой университета, и предоставлены для изучения с согласия отца.

Работа опирается на методы, формирующиеся в лингвоперсонологии: при сборе материала использован метод включения в языковое существование говорящего, при его анализе – метод речевого портретирования в сочетании с традиционными приемами описательного метода.

При речевом портретировании описаны нелитературных особенностей речи индивида в соотношении с объективными и субъективными факторами, повлиявшими на формирование языковой личности; в их числе – среда формирования, тип речевой культуры родителей, пол, возраст, уровень образования, место постоянного жительства, круг общения, интерес к самообразованию, проявление творческого начала. Показано, что в речевой практике индивида своеобразно сочетаются литературные, просторечные, диалектные и жаргонные элементы с единицами книжного характера; их употребление в устной и письменной речи имеет ряд отличий. Делается вывод о том, что в процессе взаимного влияния разных страт национального языка в провинциальной среде формируются типичные для нее языковые личности, речь которых отражает процессы перестройки языковой системы в новых социальных условиях.